

# 洛阳市庆祝中国共产党成立100周年 主题成就展开展

展览位于洛阳博物馆一楼，即日起可免费入场参观



观众在讲解员带领下追寻红色足迹

□记者 智慧/文 张怡熙/图

昨日上午，“百年恰是风华正茂——洛阳市庆祝中国共产党成立100周年主题成就展”在洛阳博物馆拉开帷幕。

这次主题成就展是我市庆祝中国共产党成立100周年的一项重点活动，也是全市党史学习教育的重要内容，由市委办公室、市委宣传部、市档案局主办，洛阳日报社、市委党史研究室、市档案馆、洛阳博物馆承办。展览精选600多张照片，通过“星火燎原 浴火重生”“建设热潮 波澜壮阔”“改革开放 河洛潮涌”“实干兴洛 争先出彩”四大篇章，为传承红色基因、赓续精神血脉提供了生动教材。

### 星火燎原 浴火重生

中共洛阳组成立、“红色枢纽”洛八办设立、开辟豫西抗日根据地……走进展厅，首先映入眼帘的是第一篇章“星火燎原 浴火重生”，一张张定格历史的老照片、一页页珍贵的史料，引领着观众回望红色历史、感悟红色精神。

“1948年的春天，是值得每一名洛阳人铭记的春天，解放军两度攻克洛阳，古都洛阳浴火重生，揭开了新的篇章。”随着现场讲解员的介绍，一组关于解放洛阳战役的图片、史料，让不少人动容。

1948年3月3日，华东野战军和晋冀鲁豫野战军组织发起解放洛阳战役，历经7个昼夜成功攻破国民党自诩“固若金汤”的布防，歼敌1.9万余人并俘虏敌军师长邱行湘。在强攻西门的战斗中，陈谢兵团四纵十旅二十八团二营五连承担冲锋任务，指战员们冒着密集的火力封锁，攻入西门，全连120人，最后只剩下19人，战后被授予“洛阳英雄连”荣誉称号。

### 建设热潮 波澜壮阔

第二篇章展示了新中国成立后至改革开放前洛阳



进入展厅观展

初步成为现代化工业城市的历史画卷。展览中一个个热火朝天的建设场景，让观众心潮澎湃。

“每100人中就有10名科技人员和1名工程师”，很长一段时间，这种说法令这座新兴的城市充满了自豪！”现场解说员饱含感情的讲解，把大家带回到“一五”时期。那时候，新中国工业体系刚刚建立，全国156个重大工业项目洛阳独揽7项。全国各地的技术人员流入洛，为城市注入了极大动力和无限生机。

在建设热潮中，洛阳涌现出一大批先进人物，其中最为知名的就是焦裕禄。展览现场，一张焦裕禄在洛阳矿山机器厂工作的照片吸引不少观众驻足。在大家的久久凝视中，焦裕禄精神愈加熠熠生辉。

### 改革开放 河洛潮涌

1978年，党的十一届三中全会开启了中国改革开放的历史新纪元。第三展区集中讲述改革开放后，洛阳各行各业快速发展的基本脉络、发展成就和英模人物。

“我还记得申遗成功的消息传来，全城为之欢庆的场面。”看到龙门石窟申报世界文化遗产时的照片，60岁的观众祝建民依然心情激动。2000年11月，龙门石窟申遗成功，结束了河南没有世界遗产的历史。

小浪底水利枢纽落成，洛阳牡丹花会升格为国家级节日并更名为“中国洛阳牡丹文化节”……随着改革开放不断深入，洛阳的各项事业蓬勃发展。与此同时，赵春娥、杨奎烈、陈俊武、李俊贤等共产党员的优秀代表相继涌现，他们充分发挥模范先锋作用，推动洛阳改革发展的节奏始终和时代同频、和历史共振。

### 实干兴洛 争先出彩

飞驰而来的地铁、脱贫农户的笑脸、小游园内健身的老人……在第四篇章所在的展区，一张张鲜活的照片，将“十三五”以来洛洛儿女牢记嘱托、实干争先的精神面貌展现得淋漓尽致。

自“十三五”以来，在党的领导下，我市全面打赢脱贫攻坚战，49.9万贫困人口全部脱贫，绝对贫困在河洛大地成为历史；全市经济增速持续稳居全省第一方阵，经济总量相继跨过4000亿元、5000亿元大关；全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，黄河生态廊道如一条“绿色项链”在青山绿水中延伸；城市交通快速发展，建成各类立交55座，地铁1号线开通运营，千年古都正式进入“立交时代”“高铁时代”。还有，102家博物馆、205座城市书房、300个小游园、1300公里“乐道”、117个“乐养居”……“我们的城市更有底蕴、更有品位、更有温度，一座居者心怡、来者心悅的现代化城市正在迅速崛起！”观展过程中，不少观众纷纷感叹道。

百年巨变，靠的是坚持党的全面领导。主办方相关负责人表示，洛阳是一座革命的城市，一张张照片如同星星之火，叙说着中国共产党人恒久不变的初心，也见证着洛洛大地的百年巨变，更彰显着洛阳人民永远跟党走的坚定信念。期待更多人走进展厅，追寻红色足迹，汲取奋进力量。

特别提示：展览位于洛阳博物馆一楼，即日起可免费入场参观，参观时请您配合现场工作人员，做好疫情防控工作。